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<алла ^ила. «е лоби тела у е дн
ректнптт -и ярки слъиспн лъчи Ще 
останат иесъмнеио довелия. Пя 
кои от портретите на Цосгкоя яв
ло са рисувани под напора яа 
очевидна нежност и илтъпчела 
любов. Нещо повече, перел ла ду 
мишото единение между него и 
модела, художникът е търсил и 
намерил най-фин колорит. най- 
крехки. като ог фарфор изваяни, 
пози и тъй пи заразява с мила 
та вглъбеност и тъжната чисто
та на своите женски портрети, че 
просто изчезват каталпевните ни 
сиви настроения и всичко това 
се превръща в тиха музика за 
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Художникът Цвятко ЦВЕ1КОВ 
на 50 години

Знак на обич е1 Защото '•Д- 
но е да се втурнеш да обоз 
реш лабиринтите на живот-? и 
да останеш залутан сред тях, 
друго е да търсиш и да на ме 
риш 'изход с цената на жарки 
усилия Защото едно е да се 
втурнеш да разлагаш стойно
стите на съставките им и да ги 
оставиш самотни и безлични, 
друго е отново да ги съединиш 
в цяло, стоплено и осмислено 
от собствения ти дух. Защото 
едно е да живописваш цял жи 
вот мрачно и упорито в ЕДИН 
маниер и мъртво уморен да 
постигнеш ЕДНО, разбирано са 
мо от тебе, съвършенство в 
ЕДНА-ЕДИНСТВЕНА творба и 
малко преди да издъхнеш, да 
кажеш гордо: „Това е Творба 
та", а друго е да не се боиш 
от собственото си амплоа и да 
търсиш □ конфликт със себе 
си нови хоризонти и нови бре 
гове. Тъкмо това е обич към 
онуй, което ни заобикаля и тя е, 
която сгрява платната на Цвет 
ков и ги прави близки до сър’ 
цата ни — при цялата им ин
телектуална строгост и изис
кана формалност.

Нелепо е да се разказват 
сюжети на картини и тъжно е 
да се мъчиш да ги обясниш 
тъкмо тъй, И все пак, две плат 
на на живописеца наистина ме 
изкушават да ги „преразкажа ", 
не защото вярвам, че ще спо
луча, а защото сюжетът им се 
таи най-зече в онази имагинео 
на и корабокрушенеца област, 
изписвана с кратката дума 
„Дух". Малко момиченце е за 
станало на колене пред стати 
ва и изписва своя палячо. Дру 
гата — възрастен мъж с тъж 
но и отрудено лице и кокалес 
ти пръсти държи в ръцете си 
петел. Толкова. И то стига.

Стига, за да останеш възхи 
ген от поклона на автора пред 
мига на творческия акт — оча 
рователен, мъчителен и пълен 
с дързост „Макар и малка, аз 
ще нарисувам палячото си. за 
щото го обичам, защото той 
ми отвръща със същото, защо 
то да рисуваш значи да оби
чаш, нали?"

А картината за мъжа и пете 
ла се нарича „Сами". Сами 
с труда си, със спомените за 
изтеклото време, сами с натру 
паните тежки грижи и сами с 
надеждата, сами, дотолкова 
сами, че неволно се пресел
ваш от лицето на мъжа в сум 
рака на ателието, където сами 
са живописецът и идеята, жи 
вописецът и платното, живопи 
сецът и четката, сами, дотол 
кова сами, че упойващо ти за 
мирисва на звезди. Нощни 

Мъдрост ли е живописта? 
Чувство ли е? Светлина ли е 

в тъмнината на съмненията ни? 
Или е от онзи тип прозрение, 
което, колкото е по-ярко, тол 
кова по-мътни и неведоми 
ни се виждат контурите на 
нещата?

В ателието на художника Цвят 
ко Цветков подобни мисли, пък и 
по-заилетени и странни, те напа
дат една след дру1а. Високият 
нетдесетгодншсн живописец се 
рови в платиага и изразителният 
му емоционален глас сипе сентеи 
ции за любовта и за Брак, за 
реализма и за Сезан, за дрязги 
и за блестящи чувства, а римски 
ят му профил ту изчезва. ту 
се подава иззад завесата, които 
скрива заченатите^ ескизи и по
ти готовите творби. НО И оа1 ■ 
тонът на Цветков, и иронията ь 
думите му едпа ли са в състоя 
иие да внесат покой и симетрия 
в мислите на онзи, който си е 
задал горните въпроси. Нещо по
вече, и думите, и видянитс твор 
би на живописеца добавъчно ус
ложняваха н отдалечаваха отго
ворите. Отдалечаваха ги тъй на
вътре в една гора от видения и 
страсти, от красота и метафи
зична застипалост, чс изведнъж 
започва да ти се струва нелепо 
и нелогично да търсиш изход сред 
заплетените й клони.

Припрян журналистически ра
ционализъм, който вечно търси 
еднозначното, видимото и ясно
то. Та видяното п ателието па ху 
дожника е тъкмо отказ от отго
вор на тъй формулираните въп
росителни и този отказ е най-за- 
вършената и точна формула за 
смисъла на творчеството и за сте 
лента на натрупаното майсторст
во.

Нека никой не помисли,че след 
като е видял десетина портрета, 
десетина пейзажа и още толко
ва фигуралии композиции, излез
ли изпод ръката на Цвятко Цвет
ков, тутакси те се заплете във 
философията за смисъла па твор 
чсството. Обратното — творбите 
на майстора излъчват често тол
кова светла душевна хармонич- 
иост и полифоиично звучаща, но 
лишена от горест и съмнения ви
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душите пи. Точно тъй. портрети
те на Цвятко Цветков по осо
бен начин възпитават, те ни при
общават към един свят на дис
кретни ■чувства и изтънчени пас- 
троения. за който де вчера смс 
мислели, че е отлетял в небитие
то.

Когато с вродената си небреж 
ност па дплетант попитах как 
постига тази нзвънврсмеиност и 
сьрдечиа топлота в портретуване 
то н се облегнах дълбоко във 
фотьойла, очаквайки' дълга лекция 
за това как ножът трябва да 
ирсстърже още мокрото сиво или 
как върху убитото синьо се на
слоява било или бог знае какво 
жълто, чух с^юзпачен отговор:

— Цялата работа е в обичта...
Наистина, умее ли да оби

ча. Цвятко Цветков? От ня
кои от пейзажите му поня
кога лъха студена наблюдател 
ност и е видим стремежът 
на всяка цена да се обхва
не натурата чисто живопис
но, а името на един въз
глед. а не на ' драматично 
чувство. В някои от автолорт 
ретите му личи дълбоко стае 
на ирония и тежки въпроси
телни витаят зад набразде
ното платно, а тук и там в 
женските портрети, зад Ця
лата очарователна и примамли 
ва свежест и нежна чистота, 
окото на предубедения би мог 
ло да види мимолетна и 
загадъчна насмешливост, ей 
тъй, като трепване на мигла за 
част от секундата Обич ли е 
всичко това? Живописецът оби 
ча да говори за Сезан и Брак, 
за втурването във формите на 
нещата, за разлагането им, за 
смелостта да бЪдеш неочак
ван за самия себе си. Живопи 
сецът обича и да иронизира, 
речта му понякога е хаплива, 
понякога тъжно-саркастична. 
Знак на обич ли е това към не • 
щата в живота?

звезди, които най-ярко осветя 
ват смисъла на нещата. Най- 
благословената самота — та
зи, на творчеството. . .

Впрочем, учудващо е, на 
истина, че платната на Цвятко 
Цветков са тъй нелитературни 
и несюжетни като имаме пред
вид, че този творец е създал 
повече от 120 постановки в кук 
лените театри на България. Не 
рядко очаквах да надникне от 
някъде дългият нос на Пино 
кио или да ме погледнат тъж 
ните очи на Малвииа, яли от ня 
кой ъгъл да лодскочм жълтото 
пате, черният котарак. Кукли и 
декори, декори и кукли — 
един прекрасен и весел свят, 
който, съгласете се, без да усе 
тиш, би могъл с чаровна леко 
та да те откъсне завинаги от 
ателието. Завинаги. . . — лоша, 
мистична и леконравна дума. 
Горните редове са възхвала на 
това, ме тя не е оказала „маги 
ческото" си въздействие върху 
Цвятко Цветков. *

Твърде много и пространни 
са тълкуванията на Дюрерова 
та картина „Рицарят, смъртта 
и дяволът". Докато бях и ате 
лието на Цветков, бог знае 
защо, си го представях как се 
разхожда из Бръшлен или 
Екс-ан-Прованс, прегърнал с 
дясната си ръка кестенявата 
хубавица от платната и стиснал 
с лявата дървената лапичка на 
Буратино. Странно разедине
ние, нали? В името на вътреш 
ната хармония, която пренесе 
на върху платното, нерядко сг 
нарича красота. . .
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